MATEMATICA

_ Aula 11 ]
FUNCAO LOGARITMICA

TOPICOS

-DEFINICAO
-REPRESENTACAO GRAFICA
-EQUACOES E INEQUACOES

Funcao Logaritmica

Vejamos a definicdo de funcdo LOGARITMICA:

f: | —

X ly=Ilog,x|, comb>0 e b=1.

Dominio :
Contradominio :

b é a base da fungao



O grafico depende da base b:
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b>1 y 4
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Por ser funcao bijetora, admite inversa:
f: -

X »y=Iloggx, comb>0 e b=1.

=N

I) x=log,y
II) b*=y fl: -

+

X > y=Db"

Abaixo, os dois casos(crescente e decrescente) da fungao logaritmica e
exponencial(sua inversa) :

|| f(x) = log, x ||

o |

. y = logpx




Exercicio 1

O pH de uma solucdo ibnica pode ser obtido pela relacao

1

pH = Iog(ﬁ), onde H* é a concentragdo de hidrogénio em

jons-grama por litro de solugdo. Qual o pH de uma solucdao em
que H* =1,0.10%?



Exercicio 2

A curva da figura que se segue representa o grafico da funcdo y = logioX,
com x > 0. Assim sendo, qual a area da regidao hachurada nos triangulos?




Exercicio 3

A altura média do tronco de certa espécie de arvore, que se destina a
producdo de madeira, evolui, desde que é plantada, sequndo o modelo
matematico: h(t) = 1,5 + logsz(t+1). Se uma dessas arvores foi
cortada quando seu tronco atingiu 3,5m de altura, qual o tempo (em
anos) transcorrido do momento da plantacao até o do corte?

Exercicio 4

Resolva, no dominio dos reais, a inequacao In(4-x) - Inx < O.






Exercicio 5

Resolva, no dominio dos reais, a inequacao logy,(x +1) +10g,,(5 - X) = -3.



Resolucao do exercicio 1.

1
H=Ilo
p 9(H+)

H*=1,0.10¢ => pH = log 1
1,0.10°°

=> pH = log10®

= pH = 8.log10

=| pH =38
Resolucao do exercicio 2.
l) Area do maior 2 <x <3) y A
log4 {- - ______ ————
Av = (3 - 2).(log103 - log102) log 3:-F-------- ,
log2[~"""""7) \ , i
Am = logi103 - l0g102 /: I :
, 0 /1 2 3
Il) Area do menor B=<x=<4)

Amn= (4 - 3).(log104 - 10g103) = [Am = l0g104 - 10g103

Area total = Ay + An

Ar = (log103 - 10g102) + (log104 - 10g103)
Ar = log103 - 10g102 + logi04 - 10g103
Ar = logi04 - l0g102

Ar = = |09102

IOglO(;) = | Ar




Resolucao do exercicio 3.

h(t) = 1,5 + logs(t+1)

h(t) = 3,5
= 1,5 + logs(t+1) = 3,5
= logs(t+1) =2 = 32=t+1

= t+1 =9

= t = 8 anos

Resolucao do exercicio 4.

In(4-x) - Inx < O

Condicoes de existéncia:

4-x>0 -Xx>-4 X < 4

x>0 x>0 x>0

In(4-x) - Inx < O

= In|—=| < Ine°
X
= <e
X
4 - x
= <1

= 0<x<4



4 - x

= 4 -X<X

= -2Xx < -4
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Resolucao do exercicio 5.

logy(x +1) +10g,,,(5-%) = -3

Condicoes de existéncia:

X+1>0 X>-1 X>-1
= =

5-x>0 -x>-5 X <5

=| -1<x<5

logy(x +1) +10g,,,(5-%) = -3

-3

1
= log,[(x +1).(5-x%)]= Iog%(i)

y = logpX, com 0<b<1

é funcao decrescente



-3

= (x+1).(5-x) = (%)

-3

= (x+1).(5-x) = (%)

= (x+1).(5-x) =2’ {s
P

= 5x-x*+5-x<38

—-x2+4x-3 =0 1/+\3
>
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